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第二节 电解质（第一课时）教案

一、教学目标
（一）知识与技能目标
1、掌握电解质与非电解质的概念判断方法
     2、能从电解质溶液或熔融物导电的本质原因分析，理解电离的概念

     3、能从电离的角度认识酸、碱、盐并能准确书写酸、碱、盐电离方程式

（二）过程与方法目标
提高学生分析、类比、迁移以及概括的能力。
（三）情感态度与价值观目标
1、能以“联想·质疑”激发学生的学习兴趣、能以“迁移·应用”让学生体验学习的成功感、能借助“知识点击”让学习有余力的同学感受化学学习的无穷魅力。
    2、 通过“身边的化学——电解质与细胞活动”，让学生感受到化学其实离我们不远，它就在我们的身边，让学生关注化学与生命活动的联系。
二、教学重点、难点
（一）知识与技能的重、难点
电离及电解质概念，强电解质和弱电解质的概念及判断

（二）过程与方法的重、难点
形成解决问题的方法以及选择解决问题的思维路径
三、教学方法
合作探究法、问题解决法
四、教学过程

	教学过程
	教师活动
	学生活动
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	[复习引入]：上节课我们学习了物质的分类，在物质的分类中，我们将纯净物分为单质及化合物，而化合物又可分为氧化物、酸、碱、盐等：

单质

纯净物          氧化物                

化合物  酸            

碱                    

盐                                  

化合物还有另外一种分类方式，即根据在水溶液或熔融下能否导电，又可以将化合物进行重新分类，今天这节课我们就来共同研究这种分类方式。

【板书】一、电解质及其电离
1、电解质和非电解质
【实验】教师演示实验：导电性实验


	跟随教师思路共同回忆上节课的内容。

学生观察实验现象回答问题：

盐酸、NaOH溶液、NaCl溶液能否导电，酒精水溶液、蔗糖水溶液可以导电吗？

	教学过程
	教师活动
	学生活动
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	[板书]：电解质：在水溶液里或熔融状态下能导电的化合物
【讲解】在理解电解质定义时要注意两点：（1）“或”（2）化合物（板书标出）
非电解质：水溶液或熔化状态下都不能导电的化合物
【讲解】同上
【结论】1）电解质和非电解质都是对化合物而言。
2）电解质溶于水导电必须是溶于水后自身溶解形成的溶液导电，而不是该电解质和水反应生成的物质溶于水后形成的溶液导电。w.w.w.k.s.5.u.c.o.m
【转折】现在我们再看一下电解质的定义，从电解质的定义我们来共同思考以下问题

NaCl固体能导电吗？

熔融的NaCl和NaCl溶液能导电吗？

这是什么原因？
【板书】2、电解质的电离
【教师讲解】 [观看课本图2—2—5图示] NaCl晶体、熔融NaCl的导电性实验，以澄清对电解质溶液或熔融电解质导电原理的模糊认识。
[讲解并分析]：NaCl晶体虽含Na+ 、Cl-，晶体溶于水，形成NaCl溶液后，原来NaCl晶体中被束缚着的离子在水分子的作用下解离为可自由移动的离子，这个过程就叫做电离（结合NaCl晶体溶于水的电离过程的课本图示，强化说明NaCl晶体中有离子而不自由移动，而当其溶解于水中或受热熔化后，离解为自由移动离子的过程就叫做电离，并引出电离方程式的概念）。

	学生完成本知识点跟踪练习

（在教师的引导下沿着以下路径分析归纳）盐酸、NaOH溶液、NaCl溶液能导电→溶液中也有自由移动的带电微粒→结论：溶液中有自由移动的分别带负电和正电的阴、阳离子

	教学过程
	教师活动
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	【板书】（1）电离：电解质溶于水或受热熔化时离解成自由移动离子的过程。
条件：溶于水或受热熔化
【教师讲解】“或”的意思

（2）电离方程式：表示电离过程的式子。
书写时注意事项: ①原子团不能拆

②电荷守恒、质量守恒

[板书]酸: 电离时生成的阳离子全部是H＋的化合物
碱: 电离时生成的阴离子全部是OH－的化合物
盐: 电离时能生成的金属阳离子（或NH4+离子）、和酸根阴离子的化合物
[讲解]：1.强调酸、碱定义中“全部”二字的含义；

2.酸、碱、盐都是电解质，它们的溶液都能导电。

 【本节小结】

本节重点掌握电解质和非电解质的判断、电离的定义及电离方程式的书写。

【布置课后作业】

自行阅读“身边的化学—电解质与细胞活动”体会化学与生命活动的密切联系。自学“知识点击—强电解质和弱电解质”下节课检查自学结果。
	书写NaOH和Na2CO3的电离方程式
总结注意事项。

完成学案跟踪练习

根据跟踪练习总结酸碱盐的定义

完成【本节反馈练习】

课后完成自我反思


w.w.w.k.s.5.u.c.o.m
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